

关于母牛繁育的误区

内蒙古通辽市科尔沁区畜牧工作站 董福臣 王海英 任菊秋

摘要: 现今肉牛产业蓬勃发展, 养牛业效益显著, 许多养殖户盲目地投入养牛业当中却不懂如何养殖, 忽视对母牛的饲养管理, 经常蒙受巨大经济损失。本文将母牛饲养管理、繁育配种中常见的误区进行总结, 以供大家参考。

关键词: 母牛繁育误区、受胎率、难产、繁殖疾病

近年来, 随着外来物种资源的不断推广应用, 我国肉牛品种的一些缺陷逐步体现出来, 加快肉牛品种改良, 是发展现代肉牛养殖产业的基础。针对基层地区肉牛品种改良和生产过程中存在的认知误区和工作缺陷, 研究在客观评价我国肉牛资源的基础上, 认为在品种改良中, 应该处理好品种改良、品种杂交和保种选育之间的关系, 要加强技术创新, 加快本地母牛品种的选育, 提高其生产性能。

一、母牛饲养误区

营养缺乏饲养方式粗放, 饲草料品种单一, 蛋白饲料严重不足; 补饲时间短、补饲量达不到维持需要的最低水平, 这些都会导致母牛营养缺乏、膘情差, 导致发情率低、受配率低、受胎率低。妊娠期母牛营养缺乏, 会导致难产。分娩是一个消耗大量体力的过程, 当母牛瘦弱时, 它没有足够的力量从体内排出胎儿。再者, 在营养不良的情况下, 母牛的正常生理功能发挥不出来, 也是造成难产的重要原因。

母牛营养过剩、体况过肥, 也会影响到母牛正常的发情排卵。妊娠期母牛营养过剩导致胎儿摄入营养充足, 体型过大而引发难产。另外, 妊娠母牛营养过剩, 体内脂肪大量沉积, 产道肌肉弹性会下降, 张力不够, 也是造成难产的原因之一。

二、选种选配误区

一些养殖户过分追求犊牛初生重, 认为初生重越大的犊牛增重越快产肉越多, 卖钱也就越多。但犊牛初生重与后期生长并无直接关系。反而胎儿过大或者出生时胎儿的某个部位特别大, 母牛的难产率超高。对母牛的伤害很大, 增长了母牛的恢复期, 无法保证一年一胎, 经济损失反而更大。

过分注重牛的毛色、花片、是否有眼圈也是常见选种配种误区。选种不是为了选美, 选配种公牛冻精要从遗传稳定性、饲养目标(乳用、肉用)、体格体态、耐饲性等多方面考虑。

盲目使用一胎双犊技术。牛是典型的单胎动物, 现今市面上鼓吹推广母牛一胎双犊或多犊技术, 其本质就是利用同期发情和促排药物促使母牛超数排卵。多胎不仅易造成母牛难产、弱犊现象, 促排药物的使用对母牛的生殖系统会造成不可恢复的伤害, 使母牛生殖系统紊乱, 缩短母牛的使用年限, 使淘汰率增高。

添加激素类药物进行催情。现在市面上有种类繁多的催情药物, 其功效是促进发情, 没有促进排卵的作用, 本质上是雌激素类药物。母牛使用此类药物能出现发情现象, 但不排卵、输精也不会受孕。此时母牛的营养水平根本没有达到能够排卵的程度, 而且还容易造成母牛生殖生理功能紊乱, 其结果是母牛丧失了正常的生殖生理机能。

三、适时配种的误区

过早配种。一些养殖户只顾眼前经济利益, 育成母牛过早配种。一般母牛在 12 月龄左右达到性成熟, 甚至有些个体 8、9 月龄就到了初情期, 很多农户认为配种越早经济效益越高, 过早就让小母牛参加配种。母牛的性成熟不代表身体发育成熟, 过早配种的母牛母性太差, 遗传力不稳定, 发育不成熟容易造成分娩时难产, 产下的犊牛体质差、成活率低。

错过配种时机。母牛的发情时间平均在 18 个小时, 母牛的排卵时间则一般在发情结束后 10 ~ 12 小时, 一些经验不足的改良员在母牛出现发情现象时就急于配种或母牛发情结束已经排卵还不知道输精, 造成早配或漏配导致母牛空怀。

四、难产处理

暴力助产。当母牛难产时, 一些养殖户采用暴力牵引、生拉硬拽的不当方法, 造成母牛生殖道遭受创伤, 伤口出血感染产生炎症, 会形成子宫(内膜)炎、阴道炎等繁殖系统创伤性疾病。

轻则造成母牛发情延迟、受胎率低。重则母牛丧失繁殖能力只能淘汰。

轻易剖腹产。当临产母牛出现难产迹象时为保住犊牛, 在不尝试其他助产手段的情况下, 直接进行剖腹产手术。剖腹产对母牛的伤害非常大, 母牛短时间内很难恢复正常的生理机能。母牛经过一次剖腹产可能产后一年都不会出现发情现象, 无法保证正常繁殖, 造成严重经济损失。严重者直接丧失繁殖能力只能淘汰。

五、繁殖疾病

布氏杆菌病。由布氏杆菌引起人畜共患的一种传染病, 母牛流产是布病的主要症状, 流产多发生于怀孕 5—7 个月, 产出死胎或软弱胎儿。母牛流产后常伴有胎衣不下或子宫内膜炎、子宫蓄脓长期不愈, 甚至因慢性子宫内膜炎而造成不孕。

子宫内膜炎。发病原因多见于产道损伤、难产、流产、子宫脱出、阴道脱出、阴道炎、子宫炎、恶露停滞、胎衣不下以及人工授精或阴道检查时消毒不严, 致使致病毒侵入子宫而引起

六、给养殖户的一些建议

做好母牛的饲养管理, 要合理地搭配日粮, 粗精饲料搭配合理, 保持母牛在中等偏上型的膘情。在母牛生产的关键阶段适时补料, 保证母牛繁殖力正常发挥。精料要以农牧户自产的玉米为主, 添加适量的浓缩料, 保证母牛营养需求。

初配母牛不宜选择初生重过大的种牛冻精进行配种, 选种选配种牛冻精不能仅看毛色、花片、有无眼圈这些外貌特征, 通过繁殖系谱、产肉率等数据科学选择种牛冻精。不使用一胎双犊技术配种。不要轻信市面上宣传的催情剂和催情作用的饲料, 不乱用激素类药物催情。

母牛的初配应在 18 月龄以上, 体重达到成年母牛体重的 70%、约在 300kg 以上时才可以配种。这样能够生产出高质量的后代, 母性强, 遗传性稳定, 能够很好地哺育后代。利用直肠检查法做好发情鉴定、准确判断排卵时间, 受胎率将大大提高。

准确掌握母牛临产表现, 不能轻易认为母牛难产。若母牛怒喷无力, 较长时间排不出胎儿, 方可进行人工助产。切记, 不是每头母牛都需要助产, 也不要轻易对临产母牛使用剖腹产。

对繁殖疾病要遵从“防大于治”的原则, 定期对牛舍进行清理、消毒, 保证牛舍环境卫生, 防止因环境污染造成的疾病。同时做好疫苗接种和驱虫, 保障母牛健康。

参考文献:

- [1] 杜宝忠. 改良肉牛难产的畜牧学对策[J]. 辽宁畜牧兽医, 2001, 57(1): 13—14.
- [2] 石广金, 黄东文, 王启帆. 布氏杆菌病临床症状及防治浅谈[J]. 畜禽业, 2016(05): 4—6.
- [3] 戴广宇, 王景山, 杨培勤等. 提高母牛繁殖力的技术措施[J]. 农村养殖技术, 2012(03): 21.

作者简介: 董福臣(1968—4)男, 辽宁阜新市, 汉族, 本科, 高级畜牧师, 研究方向: 畜牧养殖繁殖技术。

王海英(1976—10)女, 汉族, 内蒙古通辽市, 本科, 高级畜牧师, 研究方向: 畜牧养殖繁殖技术。

任菊秋(1970—10)女, 汉族, 河北承德市, 本科, 高级畜牧师, 研究方向: 畜牧养殖繁殖技术。